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Kombinatorika

A szobeli érettségi vizsgan az osztaly 22 tanuldja kozill az elsd csoportba 6ten

kertilnek.

a) Hanyfeleképpen lehet a 22 tanulobol véletlenszerten kivalasztani az elso
csoportba tartozokat? (2 pont)

Eloszor mindenki torténelembdl felel.

b) Hanyféle sorrendben felelhet térténelembdl az 5 kivalasztott diak? (2 pont)

Egy iskolanak mind az 6t érettségizo osztalya 1-1 tancot mutat be a szalagavato
balon. Az A osztaly palotast tancol, ezzel indul a musor. A tobbi tanc sorrendjét
sorsolassal dontik el. Hanyféle sorrend alakulhat ki? Valaszat indokoljal (3

pont)

Hany kilénbozé haromjegyd pozitiv szam keépezheté a 0, 6, 7 szamjegyek
felhasznalasaval? (2 pont)

Egy szellemi vetélkedd déntdjébe 20 versenyzdt hivnak be. A zslri az elso
harom helyezettet és két tovabbi kiiléndijast fog rangsorolni. A rangsorolt
versenyzok oklevelet és jutalmat kapnak.

a) Az Ot rangsorolt versenyzd mindegyike ugyanarra a szinhazi eléadasra kap
egy-egy jutalomjegyet. Hanyféle kimenetele lehet ekkor a versenyen a
jutalmazasnak? (4 pont)

b) A dobogosok harom kiilénbézo értékua kdényvutalvanyt, a kiilondijasok
egyike egy szinhazjegyvet, a masik egy hangversenyjegvet kap. Hanyféle

modon alakulhat ekkor a jutalmazas? (4 pont)
c) Ha mar elddlt, kik a rangsorolt versenyzok, hanyféle modon oszthatnak ki
nekik jutalmul 6t ktiléonbozo verseskotetet? (3 pont)

d) Kis Anna a dontdé egyik résztvevoje. Ha feltesszik, hogy a résztvevok
egvenld eséllyel versenyeznek, mekkora a valoszintsége, hogy Kis Anna
eléri a harom dobogos hely egyikét, illetve hogy az 6t rangsorolt személy
egyike lesz? (&6 pont)

Egy négytagl tarsasag e-mail kapcsolatban van egymassal. Barmelyiklik egy-
egy tarsanak legfeljebb egy levelet ir hetente. Valassza ki a felsorolt lehetosegek
kdzil, hogy maximum hany levelet irhatott sszesen egymasnak a tarsasag 4
tagja 1 hét alatt? Valaszat indokolja!

a) 4-4=16
b) 4-3=12
) %:a (3 pont)

Egy televizios jatéekban 5 kérdést tehet fel a jatékvezetd. A jaték soran a

versenyzo, ha az elso kérdésre jol valaszol, 40 000 forintot nyer. Minden tovabbi

kérdés esetén dontenie kell, hogy a jatékban addig megszerzett pénzének 50,

75 vagy 100 szazalékat teszi-e fel. Ha jol valaszol, feltett pénzének kétszeresét

kapja vissza, ha hibazik, abba kell hagynia a jatékot, és a fel nem tett pénzét

viheti haza.

a) Mennyi pénzt visz haza az a jatékos, aki mind az ot feltett kérdésre jol
valaszol, s batran kockaztatva mindig a legnagyobb tétet teszi meg? (4
pont)

b) Az a jatékos, aki mindig helyesen valaszol, de ovatos, és a négy utolso
forduléoban pénzének csak 50%-at teszi fel, hany forintot visz haza? (4
pont)



7)

8)

9)

c) A vetélkedd soran az egyik versenyzo az elsd négy kérdésre jol valaszolt. A
masodik kérdésnél a pénzének 100 %-at, a 3., 4. és 5. kérdés esetén
pénzének 75 %-at tette fel. Az 5. kérdésre sajnos rosszul valaszolt. Hany
forintot vihetett haza ez a jatékos? (5 pont)

d) Egy versenyzd mind az 5 forduléoban jol valaszol, és koézben minden
forduléban azonos eséllyel teszi meg a jatékban megengedett lehetdségek
valamelyikét. Mennyi annak a valoszintisége, hogy az elnyerheté maximalis
pénzt viheti haza? (4 pont)

Oktoberben az iskolaban hat osztaly nevezett be a focibajnoksagra egy-egy
csapattal. Hany mérkodzést kell lejatszani, ha mindenki mindenkivel jatszik, és
szerveznek visszavagokat is? (3 pont)

A piacon az egyik zdldségespultnal hétféle gylimoles kaphato. Kati ezekbdl
haromfélét vesz, mindegyikbdl 1-1 kilot, Hanyféle Osszeallitasban valaszthat
Kati? (A valaszt egyetlen szammal adja meg!) (2 pont)

A varosi kdzépiskolas egyéni teniszbajnoksag egyik csoportjaba hatan kertltek:
Andras, Béla, Csaba, Dani, Ede és Feri. A versenykiiras szerint barmely két
fimnak pontosan egyszer kell jatszania egymassal. Eddig Andras mar jatszott
Bélaval, Danival és Ferivel. Béla jatszott mar Edével is. Csaba csak Edével
jatszott, Dani pedig Andrason kiviil csak Ferivel. Ede és Feri egyarant két
meérkdzésen van tul.

a) Szemléltesse graffal a lejatszott mérkdzéseket! (4 pont)
b) Hany mérkozés van még hatra? (3 pont)
c¢) Hany olyan sorrend alakulhat ki, ahol a hat versenyzd kozil Dani az elso

két hely valamelyikén végez? (5 pont)

10) Hany olyan haromjegyt szam keépezheté az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyekbol,

amelyikben csupa kiillonbdzo szamjegyek szerepelnek? (2 pont)

11) Az iskola rajztermében minden rajzasztalhoz két széket tettek, de igy a

legnagyobb létszamn osztalybol nyole tanulénak nem jutott tléhely. Minden
rajzasztalhoz betettek egy tovabbi széket, és igy hét Qires hely maradt, amikor
ebbol az osztalybol mindenki letlt.
a) Hany rajzasztal van a teremben? Hanyan jarnak az iskola legnagyobb
létszamn osztalyaba? (6 pont)
A rajzterem falat (lasd az abran) egy naptar disziti, melyen harom forgathato
korong talalhato. A bal oldali korongon a hénapok nevei vannak, a masik két
korongon pedig a napokat jelélé szamjegyek forgathatok ki, A kdzépso
korongon a 0, 1, 2, 3; a jobb szélsén pediga O, 1, 2, 3, ....... 8, 9 szamjegyek
szerepelnek. Az abran beallitott datum februar 15. Ezzel a szerkezettel
kiforgathatunk valosagos vagy csak a képzeletben létezo ,datumokat”.
b) Osszesen hany ,datum” forgathato ki? (3 pont)
¢} Mennyi a valoszintsége annak, hogy a harom korongot véletlenszertien
megforgatva olyan datumot kapunk, amely biztosan létezik az évben, ha az
nem szokaév. (3 pont)

i — e




12) Egy 7-taga tarsasagban mindenki mindenkivel egyszer kezet fogott. Hany
keézfogas tortént? (2 pont)

13) A 9.B osztaly létszama 32 6. Kozldk eldszor egy osztalytitkart, majd egy
titkarhelyettest valasztanak. Hanvféleképpen alakulhat a valasztas
kimenetele? (2 pont)

14) Ha az eredetileg I, [EFJ intenzitasu lézersugar x mm (x = 0) mélyre hatol egy
m

bizonyos anyagban, akkor ebben a mélységben intenzitasa

watt

mE

watt
mi

I{x}=Iﬂ-D.lf‘[ ] lesz. Ezt az anyagot ID=SD{1[ ] intenzitasu
lézersugarral vilagitjak meg.

a) Tdltse ki az alabbi tablazatot! (Az intenzitasra kapott mérdészamokat egészre

kerekitve adja meg!) (3 pont)
x (mm) 0 0,3 0,6 1,2 1.5 2,1 3
watt
I _
(022 | 800

b) Mekkora mélységben lesz a behatolo lézersugdar intenzitdsa az eredeti érték
(Iy) 15 %-a? (A valaszt tizedmilliméterre kerekitve adja megl) (6 pont)
c] Egy gvermekszinhaz musoranak
valamelyik jelenetében dekoracidokent

az abran lathatd elrendezés szerinti {:;
négy csillag kozill egyeseket zdld vagy
kék lézerfénnyel rajzolnak ki. Hany

kilonbozd dekoracios terv késziilhet,
ha legalabb egy csillagot ki kell rajzolni
a léezerrel? (8 pont)

15) Annanak kedden 5 oraja van, mégpedig matematika (M), német (N}, testnevelés
(T), angol (A) és biologia (B). Tudjuk, hogy a matematikadrat testnevelés kdiveti,
és az utolsd ora német. Irja le Anna keddi orarendjének 6sszes lehetéséget! (2
pont)

16) Az abran egy ejtéernyds klub kittizéje lathato. (Az egyik koriv kdzéppontja a
szabalyos haromszidg A csticsa, a masik koriv kdzéppontja

az A csuccesal szemkdzti oldal felezpontja.) P
Ezt a lapot fogjak tartomanyonként szinesre festeni. {'F f,—-——-——\\\
a) Szamitsa ki egyenként mindharom tartomany tertiletét, ~
ha a=2,5 cm! Szamitasait legalabb két tizedesjegy a
pontossaggal végezze, €s az igy kapott zeredményt egy
tizedesjegyre kerekitve adja megl
(6 pont) &

b) Hanyféle modon festhetd szinesre a kittizéd, ha minden
tartomanyt a piros, sarga, z0ld és kék szinek
valamelyikére festenek a kivetkezo két feltétel egytttes
figyelembe vételével:

(1) szomszédos tartomanyok nem lehetnek azonos szinuek;
(2) piros és sarga szinQ tartomany nem lehet egymas mellett. (11 pont)
[Szomszédos tartomanvoknak van koézos hatarvonala.)



17) Andras, Balazs, Cili, Déra és Eniko elhataroztak, hogy sorsolassal déntenek
arrol, hogy koziiliik ki kinek készit ajandékot. Ugy tervezték, hogy a neveket
rairjak egy-egy papir cetlire, majd a lefelé forditott 6t cédulat Osszekeverik,
véglil egy sorban egymas mellé leteszik azokat az asztalra. Ezutan,
keresztnevik szerinti névsorban haladva egymas utan vesznek el egy-egy
cedulat ugy, hogy a soron kovetkezd mindig a bal szélsd cédulat veszi el.

a) Mennyi a valészintsége, hogy az elsének hnzo Andrasnak a sajat neve jut?

(5 pont)

b) Irja be az alabbi tablazatba az dsszes olyan KRt nhn
sorsolas eredményét, amelyben csak AlBlclDIE
Enikdonek jut a sajat neve! A tablazat egyes —t
soraiban az asztalon lévo cédulak megfelelé | .o E
sorrendjét adja meg! U =
(A megadott tablazat sorainak a szama lehet "E:' E |
tobb, kevesebb vagy ugyanannyi, mint a E .5 E
felsorolandé  esetek szama. Ennek | J § —
megfeleloen hagyja tUresen a felesleges | & E B
mezdket, vagy egészitse ki Gjabb mezdkkel a ..g v —
tablazatot, ha sztikségesl) (6 pont) | 8 E _

c) Az ajandékok atadasa utan mind az 6ten | < B 1
moziba mentek, €s a nézétéren egymas .

mellett foglaltak helyet. Hany kilénb6z6 modon keriilhetett erre sor, ha
tudjuk, hogy a két fit nem 1lt egymas mellett? (6 pont)

18) a) Hany olyan négy kiilonbozé szamjegybél allé négyjegyil szamot tudunk
késziteni, amelynek mindegyik szamjegye eleme az [1;2;3;4;5:6;7]

halmaznak? (3 pont)
b) Hany 4-gyel oszthatd hétjegyi szam alkothaté az 1, 2, 3, 4, 5
szamjegyekbol? (6 pont)

c¢) Hany olyan hatjegy(, harommal oszthato szam irhato fel, amely csak az 1,
2, 3, 4, 5 szamjegyeket tartalmazza, €s e szamjegyek mindegyike legalabb
egyszer eléfordul benne? (8 pont)

19) Dontse el, melyik allitas igaz, melyik hamis! (2 pont)
a) Hét tanulobél négyvet ugvanannyiféleképpen lehet kivalasztani, mint
harmat, ha a ki-valasztas sorrendjétél mindkét esetben eltekintiink.

b) Van olyan x valos szam, amelyre igaz, hogy v'rF =-

20) Egy futéverseny dintéjébe hat versenyzdé jutott, jeléljik oket A, B, C, D, Eés F
betdvel. A cél elott par méterrel mar lathato, hogy C biztosan utolso lesz,
tovabba az is biztos, hogy B és D osztozik majd az elsé két helyen.
Hanyféleképpen alakulhat a hat versenyzd sorrendje a célban, ha nincs
holtverseny? Valaszat indokolja! (3 pont)

21) Egy osztalyban a kovetkezo haromféle sportkort hirdették meg: kosarlabda, foci
eés roplabda. Az osztaly 30 tanuldja koz(l kosarlabdara 14, focira 19,
riplabdara 14 tanuld jelentkezett. Ketten egyik sportra sem jelentkeztek.
Harom gyerek kosarlabdazik és focizik, de nem roplabdazik, hatan fociznak és
riplabdaznak, de nem kosaraznak, ketten pedig kosarlabdaznak és
riplabdaznak, de nem fociznak. Négyen mind a haromféle sportot tzik.



a) Irja be a megadott halmazabraba (1. abra) a @
szovegnek megfelelo szamokat! (4 pont) T

b) Fogalmazza meg a kivetkezo allitas tagadasat! / /N \
A focira jelentkezelt tanulok kézil mindenkinek [ | LH__H]L. )
van testvére. (2 pont) N .~ \ N

¢) A focira jelentkezett 19 tanulobol 6ten vehetnek ‘-~fh__,;kil.h il
részt egy edzdétaborban, lgazolja, hogy tobb, mint \
10 000-féleképpen lehet kivalasztani az ot N 2
tanulot! (3 pont) '

d) Az iskolak kozotti  labdaragobajnoksagra
jelentkezett 6 csapat  kozott  lejatszott
meérkozéseket szemlélteti a 2. abra. Hany & — N
mérkozés van meég hatra, ha minden csapat / . T — H::___J._ —B
minden csapattal egy mérkézést jatszik a 2= - ~2 <
bajnoksagban? (Valaszat indokoljal) (3 pont) i

22) Anna, Béla, Cili és Dénes szinhazba megy. Jegyik a 1. iben

baloldal 10, sor 1., 2., 3., 4. helyére szol.

a) Hanyféle sorrendben tudnak letilni a négy helyre? (2 pont)

b) Hanyféleképpen tudnak letilni a négy helyre Gigy, hogy Anna és Béla egymas
mellé kertiljenek? (3 pont)

¢) Mekkora annak a valoszinusége, hogy Anna és Béla jegye egymas mellé
szol, ha a fenti négy jegyet véletlenszertien osztjuk ki kézottik? (4 pont)

A szinhaz 1200 személyes. A szombati eléadasra az dsszes jegy elkelt. Az

eladott jegyek 40%-a 800 Ft-os, 25%-a 1000 Ft-os, 20%-a 1200 Ft-os, 15%-a

1500 Ft-os jegy volt.

d) Abrazolja kordiagramon az eladott jegyek jegyarak szerinti szazalékos
megoszlasat! (3 pont)

e) Szamitsa ki, hogy atlagosan mennyibe keriil egy szinhazjegy! (5 pont)

23) Egy sportuszoda 50 méteres medencéjében egy edzés végén uszoversenyt
rendeztek. A versenyt figyelve az edzd a kovetkezd grafikont rajzolta ket
tanitvanyanak, Robinak és Janosnak az uszasarol.

A ragticdnd] miet theoludg fm)

Olvassa le a grafikonroél, hogy

a) mennyi volt a legnagyobb tavolsag a két fia kdzott a verseny soran (1 pont)

b} mikor elézte meg Janos Robit (2 pont)

c¢] melyikik volt gyorsabb a 35. masodpercben! (2 pont)

A 4*100-as gyvorsvaltdo hazi versenyen a dontdbe a Delfinek, a Halak, a Vidrak

és a Capak csapata kertlt.

d) Hanyféle sorrend lehetséges kozottlik, ha azt biztosan tudjuk, hogy nem a
Delfinek csapata lesz a negyedik? (3 pont)



24)

e) A verseny utan kiderilt, hogy az élen kettoés holtverseny alakult ki, és a
Delfinek valoban nem lettek az utolsok. Feltéve, hogy valakinek csak ezek
az informaciok jutottak a tudomasara, akkor ennek megfeleléen hanyféle
eredmeénylistat allithatott dssze? (4 pont)

a) Egy memoriajaték 30 olyan egylorma méretu lapbél all, melyek egyik
oldalan egy-egy egész szam all az 1, 2, 3, ... 14, 15 szamok kozil. Mindegyik
szam pontosan két lapon szerepel. A lapok masik oldala (a hatoldala)
teljesen azonos mintazatu. A 30 lapot dsszekeverjiik. A jaték kezdetén a
lapokat az asztalra helyezziik egymas mellé, hatoldalukkal felfelé forditva,
igy a szamok nem latszanak. Szamitsa ki annak a valoszinluségét, hogy a
jaték kezdetén két lapot véletlenszertien kivalasziva a lapokon allo szamok
megegyeznek! (5 pont)

b) Egy dominokészlet azonos méretl kovekbdl all. Minden dominokd egyik
oldala egy vonallal két részre van osztva. Az egyes részeken elhelyezett
pottyok szama 0O-tol 6-1g barmi lehet. Minden lehetséges parositasnak
léteznie kell, de két egyforma ké nem lehet egy készletben. Az abran két ko
lathato: a 4-4-es és a 0-5-0s (vagy 5-0-as). Hany kdbol all egy
dominokészlet? (6 pont)

c) A ,Ki nevet a végén?” nevi tarsasjatékban egy jatékos akkor indulhat el a
palyan, amikor egy szabalyos dobokockaval 6-ost dob. Szamitsa ki annak
a valoszinaségeét, hogy valaki pontosan a harmadik dobasara indulhat el a
palyan! (6 pont)

25) A vizi élohelyek egyik nagy problémaja az algasodas. Megfelelo fény- és

homérsékleti viszonyok mellett az algaval boritott terllet nagysaga akar 1-2

nap alatt megduplazodhat.

a) Egy kerti toban minden nap (az el6zé napi mennyiséghez keépest)
ugyvanannyi-szorosara novekedett az algaval boritott teriilet nagysaga. A
kezdetben 1,5 m”-en észlelhetd alga hét napi névekedés utan boritotta be

teliesen a 27 m'-es tavat. Szadmitsa ki, hogy naponta hanyszorosara

novekedett az algas tertlet! (4 pont)
Egy parkbeli székikut medencéjének alakja szabalyos hatszig alapu egyenes
hasab. A szabalyos hatszog egy oldala 2,4 m hosszu, a medence mélysége 0.4
m. A medence aljat és oldalfalait csempével burkoltak, majd a medencét
teljesen feltoltotték vizzel.
b) Hany m’ teriiletti a csempével burkolt feltilet, és legfeljebb hany liter viz

fér el a medencében? (8 pont)
A sziokokuatban hat egymas mellett, egy vonalban elhelyezett kiomlé nyilason
keresztll torhet a magasba a viz. Minden vizsugarat egy-egy szines lampa
vilagit meg. Mindegyik vizsugar megvilagitasa haromféle szint lehet: kék, piros
vagy sarga. Az egyik latvanyprogram ugy valtoztatja a vizsugarak
megvilagitasat, hogy egv adott pillanatban harom-harom vizsugar szine azonos
legyen, de mind a hat ne legyen azonos szinu (példaul kék-sarga-sarga-keék-
sarga-kek).



c) Hanyféle kiilonbdzo latvanyt nyajthat ez a program, ha vizsugaraknak csak
a szine valtozik? (5 pont)

26) Andras és Péter ,szamkartyazik” egymassal. A jaték kezdetén mindkét fiinal
hat-hat lap van: az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamkartya. Egy mérkozeés hat csata
megvivasat jelenti, egy csata pedig abbaél all, hogy Andras és Péter egyszerre
helyez el az asztalon egy-egy szamkartyat. A csatat az nyeri, aki a nagyobb
ertékn kartyat tette le. A nyertes elviszi mindkét kijatszott lapot. (Példaul, ha
Andras a 4-est, Péter a 2-est teszi le, akkor Andras viszi el ezt a két lapot.) Ha
ugyanaz a szam szerepel a keét kijatszott szamkartyan, akkor a csata
dintetlenre végzddik. Ekkor mindketten egy-egy kartyat visznek el. Az elvitt
kartyakat a jatékosok maguk elott helyezik el, ezeket a tovabbiakban mar nem

jatsszak ki. L
1)(2)(3)|4)|5] 6]

a) Hany kartya van Péter elott az elsd mérkdzés utan, ha Andras az 1, 2, 3, 4,
5, 6, Péter pedig a 2, 4, 5, 3, 1, 6 sorrendben jatszotta ki a lapjait?
(2 pont)
A masodik mérkdézés soran Péter az 1, 2, 3, 4, 5, 6 sorrendben jatszotta ki a
lapjait, és igy Osszesen két lapot vitt el.
b) Adjon meg egy lehetséges sorrendet, amelyben Andras kijatszhatta lapjait!
(3 pont)
A harmadik mérkozés hat csataja elott Andras elhatarozta, hogy az elsé
csataban a 2-es, a masodikban a 3-as szamkartyat teszi majd le, Péter pedig
ugy dontdétt, hogy 6 véletlenszertien jatssza ki a lapjait (alaposan megkeveri a
hat kartyat, és mindig a feldl lévat kiildi csataba).
c¢) Szamitsa ki annak a valoszintiségét, hogy az elso két csatat Péter nyeri meg!
(6 pont)
A negyedik meérkozeés eldtt mindketten Ggy dontottek, hogy az egész meérkozes
sordn véletlenszertien jatsszak majd ki a lapjaikat. Az elsdé harom csata utan
Andrasnal a 3, 4, 6 szamkartyvak maradtak, Péternél pedig az 1, 5, 6

d) Adja meg annak a valoszinuséget, hogy Andras az utolsdé harom csatabol
pontosan kettot nyer meg! (6 pont)

27) A biliardjaték megkezdésekor az asztalon 15 darab azonos méretd, szinezésu
biliardgolyot helyeziink el haromszog alakban ugy, hogy az elsé sorban 5 golvo
legyen, a masodikban 4, a kivetkezokben pedig 3, 2, illetve 1 golyo. (A golyok
elhelyezésére vonatkozo egyéb szabalyoktdl tekintstink el.)

a) Hanyféleképpen lehet kivalasztani a 15-bal azt az 5 golyot, amelyet majd az
elso sorban helyeziink el? (Az 5 golyo sorrendjét nem vesszik figyelembe.)

(3 pont)
b) Hanyféle kilonb6zé modon lehet az elsé két sort kirakni, ha a 9 golyo
sorrendjét is figyelembe vesszuk? (3 pont)

Egy biliardasztal jatéktertiilete téglalap alakna, mérete 194 cm x 97 cm. A
jatékteriilet kdzéppontja felett 85 cm-rel egy olyan (pontszertinek tekinthetd)
lampa van, amely fénykupjanak a nyilasszige 100°.
¢) Szamitassal allapitsa meg, hogy a lampa megvilagitja-e a jatéktertilet
minden pontjat! (11 pont)
28) A biologiaérettségi egyik teszikérdésénél a megadott 6t valaszlehetoség kozil a
két jot kell megjeldini.



a) Szamitsa ki annak a valdszinlségét, hogy az ot lehetoség kozil kettot

véletlenszertien kivalasztva a két jo valaszt talaljuk ell (3 pont)
Nori, Judit és Gergd egy 58 kérdésbdl allé biologiateszttel mérik fel tudasukat
az érettségi elott. A kitéltés utan, a helyes valaszokat megnézve az deriilt ki,
hogy Nori 32, Judit 38 kérdést valaszolt meg helyesen, és 21 olyan kérdés volt,
amelyre mindketten jo valaszt adtak. Megallapitottak azt is, hogy 11 kérdésre
mindharman helyesen valaszoltak, és Gergd helyesen megoldott feladati koziil
17-et Nori is, 19-et Judit is jol oldott meg. Volt viszont 4 olyan kérdés, amelyet
egyikiik sem tudott jol megvalaszolni.

b) Szamitsa ki annak a valészinliségét, hogy egy kérdést véletlenszeriien
kivalasztva, arra Gergo helyes valaszt adott] Valaszat harom tizedesjegyre
kerekitve adja meg| (8 pont)

Nori a biologia és kémia szobeli érettségire készl, Biologiabol 28, kémiabaol 30

tételt kell megtanulnia. Az elsé napra mindkét targybol 3-3 tételt szeretne

kivalasztani, majd a kivalasztott tételeket sorba allitani Ggy, hogy a két tantargy
tételei felvaltva kovessék egymast.

¢) Szamitsa ki, hanyféleképpen allithatja Ossze Nori az elsé napra szolo
tanulasi programjat! (6 pont)

29) Hany kételem részhalmaza van a {2; 3; 4; 7; 11} halmaznak? (2 pont)

30) Egy ottusaversenyen 31 résztvevé indult. A vivas az elsd szam, ahol
mindenkivel egyszer mérkozik meg. Aki 21 gyozelmet arat, az 250 pontot kap.
Aki ennel tobb gydzelmet arat, az minden egyes tovabbi gyézelemért 7 pontot
kap a 250 ponton felll. Aki ennél kevesebbszer gydz, attol annyiszor vonnak le
7 pontot a 250-bél, ahany gyozelem hianyzik a 21-hez. (A mérkozések nem
végzidhetnek dontetlenre.)

a) Hany pontot kapott a vivas soran Péter, akinek 5 veresége volt? (3 pont)

b) Hany gyézelme volt Bencének, aki 215 pontot szerzett? (3 pont)
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Az ottusa uszas szamaban 200 meétert kell uszni. Az elért idderedményekeént
jaré pontszamot mutatja a grafikon.

c) Jeldlje meg az alabbi két kérdés esetén a helyes valaszt! (2 pont)
Hany pontot kapott Robi, akinek az idderedménye 2 perc 6,28 masodperc?

A; 320

B: 321

C: 322



D: 323
Péter 317 pontot kapott. Az alabbiak kozil vilassza ki Péter idéeredményét!
A: 2 perc 7,00 mp
B: 2 perc 7,60 mp
C: 2 perc 7,80 mp
D: 2 perc 8,00 mp
Az ottusa lovaglas szamaban egy akadalypalyan tizenkét kulonbozé akadalyt
kell a versenyzinek atugrania. Egy akadaly a nehézsége alapjan harom
csoportba sorolhato: A, B vagy C tipusu. Adam a verseny elotti bemelegitéskor
eloszor az 6t darab A, majd a négy darab B, végul a harom darab C tipusu
akadalyokon ugrat at, mindegyiken pontosan egyszer. Bemelegitéskor az egyes
akadalytipusokon beliil a sorrend szabadon megvalaszthato.
d) Szamitsa ki, hogy a bemelegités soran hanyféle sorrendben ugrathatja at
Adam a tizenkét akadalyt! (4 pont)

31) Egy 2014 végén készilt elorejelzés szerint az Indiaban €16 tigrisek { szama az
elkdvetkezendd években (az egyes évek végén) megkdzelitoleg a kovetkezd
Gsszefliggés szerint alakul: t(x)=3600-0,854", ahol x a 2014 ota eltelt évek
szamat jeloli.

a) Szamitsa ki, hogy az eldrejelzés alapjan 2016 végére hany szazalékkal

csokken a tigrisek szama a 2014-es év végi adathoz képest! (4 pont)
b) Melyik évben varhat6, hogy a tigrisek szama 900 ala csokken? (4 pont)
Egy allatkert a tigrisek fennmaradasa érdekében tenyésztd programba kezd.
Beszereznek 4 him és 5 nostény kolyoktigrist, melyeket egy kisebb és egy
nagyobb kifutoban kivannak elhelyezni a kovetkezd szabalyok mindegyikének
betartasaval:

I) haromnal kevesebb tigris egyik kifutéban sem lehet;

II) a nagyvobb kifutoba tobb tigris kertil, mint a kisebbikbe;

I1I) mindkét kifutéban him és ndstény tigrist is el kell helyezni;

IV) egyik kifutoban sem lehet tébb him, mint nostény tigris.
c¢)] Hanvféleképpen helyezhetik el a O tigrist a két kifutéban? (& pont)
(A tigriseket megkalonbdztetjik egymastol, és két elhelyezést eltéronek
tekintlink, ha van olyan tigris, amelyvik az egyik elhelyezésben mas kifutoban
van, mint a masik helyezésben.)

32) Hany olyan haromjegyu pozitiv egész szam van, amelynek minden szamjegye

kiléonbdzo? (2 pont)
a) Legfeljebb hany gyertyvat onthet Zsofi egy 11 cm oldala, kocka alaku
tombbal? (6 pont)

33) Zsofi gyertyakat szeretne onteni, hogy megajandékozhassa a baratait.
Ontéformanak egy négyzet alapt szabalyos gulat valaszt, melynek alapéle
6 cm, oldaléle 5 cm hosszusagu. Egy szakiizletben 11 em oldala, kocka alaka
tombdékben aruljak a gyertyanak valo viaszt. Ezt megolvasztva és az olvadt
viaszt a formaba ontve készlilnek a gyvertvak. (A szamitasok soran tekintsen el
az olvasztas és Ontés soran bekdvetkezo térfogatvaltozastol.)

a) Legfeliebb hany gyertyat onthet Zsofi egy 11 cm oldala, kocka alaka

tombb61? (6 pont)
Zsofi az elkészilt gala alaku gyertyak lapjait szeretné kiszinezni., Mindegyik
lapot (az alaplapot és az oldallapokat is) egy-egy szinnek, kékkel vagy zdlddel
fogja szinezni.



34)

35)

36)

37)

b) Hanyféle kulonbdzdé gyertyat tud Zsofi ilyen modon elkésziteni? (Két

gyertyat kulonbozonek tekintiink, ha forgassal nem vihetok egymasba.)

(6 pont)

Zsofi a gyertyak ontéséhez harom kilénbozé fajta ,varazskanocot” hasznal.

Mindegyik fajta ,varazskanoc” fehér szinl, de a meggyujtaskor (a benne lévo

anyagtol Mgegden) az egyik fajta piros, a masik lila, a harmadik narancssarga

langgal ég, Zsofi hétfon egy dobozba tesz 6 darab gyertyat, mindharom fajtabol

kettot-kettot. Keddtol kezdve minden nap véletlenszerten kivesz egy gyvertyat a
dobozbdal, és meggyujtja.

¢) Szamitsa ki annak a valoszinuségét, hogy Zsofi az elsé harom nap harom

kiilonbozo szinu langgal égo gyertyat gyujt meg! (5 pont)

a) Oldja meg az alabbi egyenletet a valos szamok halmazan!
(2x-3) =x* (5 pont)
b) Hany olyan (pozitiv) haromjegyu paratlan szam van a tizes
szamrendszerben, amelynek minden szamjegyve kilonbozo? (5 pont)

Egy jégkrémgyarto tzem fagylalttéleséreket rendel. A csonkakip alaku
fagylalttilcsér belsd méretei: felsé atmérs 7 cm, also atmérd 4 cm, magassag 8
cm.
a) Szamitsa ki, hogy a tdlcsérbe legfeliebb hany em’ jégkrém fér el, ha a
jégkrém — a csomagolas miatt — csak a felsd perem sikjaig érhet! (3 pont)
Ennek a tolesérnek létezik olyvan valtozata is, amelynek a belsé feltiletét vékony
csokoladéréteggel vonjak be. 1 kg csokoladé kb, 0,7m’feliilet bevonasahoz
elegendad,

b) Szamitsa ki, hogy hany kilogramm csokoladéra van sziikség 1000 darab
tolcsér belsd feliletének bevonasahoz! Valaszat egész kilogrammra
kerekitve adja meg! (9 pont) ..

Egy fagylaltozoban hatféle iz( fagylalt kaphaté: vanilia, csokoladé, (&

puncs, eper, malna és dido, Andrea olyan haromgombacos

fagylaltot szeretne venni tolcsérbe, amely kétféle iz fagylaltbal all.

a] Hanyféle kulonbdzé haromgombocos [agylaltot kérhet, ha
szamit a gombocok sorrendje is? (Példaul a dio-dio-vanilia mas
kéréesnek szamit, mint a dio-vanilia-dio.) (5 pont)

A 32 lapos magyar kartyaban négy szin (piros, zold, tok, makk), és minden
szinbdl nyolcféle lap van (VII, VIII, IX, X, also, felso, kiraly, asz).

Hanyféleképpen tudunk a 32 kartyabol egyszerre 3 lapot kihuzni ugy, hogy a
piros asz koztik legyen? (2 pont)

Barnabas telefonjan a képernyé atloja 5,4 col (1 col = 25,4 mm), a képernyo
oldalainak aranya 16:9. A telefon téglalap alaku eldélapjan a képernyo alatt és
felett 12-12 mm, két oldalan 3-3 mm szélességl szegély van.

a) Mekkorak a telefon elélapjanak oldalai? Valaszat egész mm-re kerekitve

adja meg! (6 pont)
Az irasbeli érettségi vizsga megkezdése elétt a felligyeld tanar megkéri a
vizsgazokat, hogy telefonjaikat kikapcsolt allapotban tegyék ki a tanari
asztalra. Altalanos tapasztalat, hogy egy-egy diak a ,vizsgalaz” miatt 0,02
valészinuséggel bekapcsolva felejti a telefonjat.



b) Mekkora annak a valészintsége, hogy a teremben lévd 12 vizsgazo kozul
legalabb egy bekapcesolva felejti a telefonjat?(3 pont)

A vizsgateremben lévd 12 egyszemélyes pad négy egymas melletti oszlopba van

rendezve. Mindegyik oszlopban harom egymas mogotti pad all. Julcsi és Tercsi

jo baratnok, elhatarozzak, hogy a vizsgan két egymas melletti padba tlnek.

(Példaul ha Julesi a B-vel jeldlt padban 1l, akkor Tercsi az A vagy C jelua padot

foglalja el.)

c¢) Hanyféleképpen tlhet le a 12 vizsgazo a teremben tgy, hogy Julcsi és Tercsi
valoban két egymas melletti padban ljon? (5 pont)

Az iskolaban érettségizd 100 tanulé matematika irasbeli érettségi vizsgajanak

pontszamairol készilt dsszesitést mutatja a tablazat.

Pontszam | Tanulok szama
0-20 0
21-30 8 :
Tanar
31-40 12
41-50 8 Al B [C
51-60 18
61-70 20
71-80 12
81-90 16
91-100 B
d) A tablazat alapjan mennyi a 100 tanuld pontszamanak lehetséges
legmagasabb atlaga? (3 pont)

38) Négy gomboc fagylaltot vasarlunk tdlcsérbe: egy csokoladét, egy vaniliat, egy
puncsot és egy eperizit. Hanyféle olyan sorrendje lehetséges ennek a négy
gombocnak, amelynél nem a csokoladé a legalso? (2 pont)

39) Péter elhatarozza, hogy dsszegyujt 3,5 millio Ft-ot egy hasznalt elektromos auto
vasarlasara, mégpedig Ugy, hogy havonta egyre tobb pénzt tesz félre a
takarékszamlajan. Az elsé honapban 50 000 Ft-ot tesz félre, majd minden
honapban 1000 Ft-tal tobbet, mint az azt megeldézd honapban. (A szamlan
gyljtott Osszeg kamatozasaval Péter nem szamol.)

a) Ossze tud-e igy gyljteni Péter 4 év alatt 3,5 millié forintot? (5 pont)

A vilagon gyartott elektromos autok szamanak 2012 és 2017 koézotti alakulasat
az alabbi tablazat mutatja.

Ev 2012 2013 2014 2015 2016 2017

elektromos
autok
szama 110000 | 221 000 | 400 000 | 727 000 | 1 186 000 | 1 928 000
|ezerre
kerekitve)

b) Szemléltesse a tablazat adatait oszlopdiagramon! (3 pont)



Péter az el6z0 tablazat adatai alapjan olyan matematikai modellt alkotott, amely
az elektromos autok szamat exponencialisan novekedonek tekinti. E szerint,
ha a 2012 o6ta eltelt évek szama x, akkor az elektromos autok szamat (millio
darabra) megkézelitdleg az f(x)=0,122.2°"* dsszefliggés adja meg.
¢) A modell alapjan szamolva melyik évben érheti el az elektromos autok
szama a 25 millio darabot? (5 pont)
Egy elektromos autokat gyarto cég ot kilonbdzd tipusu autot gyart. A készilo
reklamfiizet feddlapjara az otféle tipus kozil egy vagy tobb (akar mind az it)
autotipus képét szeretné elhelyezni a grafikus.
d) Hany lehetdoség kozil valaszthat a tervezés soran? (Keét lehetoség
kulonbézo, ha az egyikben szerepel olyan autotipus, amely a masikban nem.)
(4 pont)
40) A Fold teljes vizkészlete (jég, viz és vizgoz) folyékony halmazallapotban kdézel
1400 millié km? lenne, Ennek a vizkészletnek csupan 3%-a édesviz, melynek
valojaban minddssze 20%-a folyékony halmazallapoti (a tébbi féleg a sarkvidék
jégtakardjaban talalhato fagyott, szilard allapotban).
a) Szamitsa ki, hogy hany kilométer lenne annak a legkisebb gdmbnek a
sugara, amelybe dsszegytjthetnénk a Fold folyékony édesvizkészletét! Valaszat
egész kilométerre kerekitve adja meg! (6 pont)
Az abran egy koérnyezetvédd szervezet logojanak ki
nem szinezett terve lathato. A logdé kilenc

tartomanyat harom szinnel (sarga, kék és zdold)
szeretnénk kiszinezni ugy, hogy a szomszédos
tartomanvok kulénbozdé szintek legyenek. (Két f( / @
tartomany szomszédos, ha a hatarvonalaiknak van | ( . ]
kdzos pontja. Egy-egy tartomany szinezéséhez egy | '

szint hasznalhatunk.) ) tz}_j /
b) Hanyféleképpen lehet a logot a feltételeknek v

megfelelden kiszinezni?

(6 pont)
Egy iskolai italautomata meghibasodott, és véletlenszerien ad szénsavas,
illetve szeénsavmentes vizet. A diakok tapasztalata szerint, ha wvalaki
szénsavmentes vizet kér, akkor csak 0,8 a valészintsége annak, hogy valoban
szénsavmentes vizet kap. Anna a hét mind az 6t munkanapjan egy-egy
szénsavmenties vizel szeretne vasarolni az automatabol, igy minden nap az
ennek megfelelo gombot nyomja meg.

¢) Mennyi a valészinUsége annak, hogy legalabb négy napon wvaléban
szénsavmentes vizet ad az automata? (S pont)

41) Szabo nagymamanak ot unokaja van, kizultk egy lany és négy fit. Nem szeret
levelet irni, de minden héten ir egy-egy unokajanak, igy ot hét alatt mindegyik
unoka kap levelet.

a) Hanyféle sorrendben kaphatjak meg az unokak a levelliket az 6t hét alatt?
(3 pont)



b) Ha a nagymama véletlenszeruen dontotte el, hogy melyik héten melyik
unokajanak irt levél kivetkezik, akkor mennyi annak a valészintisége, hogy
lanyunokaja levelét az 6todik héten irta meg?

(3 pont)

Szabo nagymama salat kotott egyetlen lanyunokajanak. Az elsé napon 8 cm

keészilt el a salbol, és a nagymama elhatarozta, hogy a tovabbi napokon

mindennap 20 szazalékkal tébbet két meg, mint az elézé napon. Ezt az
elhatarozasat tartani tudta.

¢) Hany nap alatt késziilt-el a 2 méter hosszuira tervezett sal? (11 pont)

42) A 12, éviolyam tanul6éi magyarbol probaérettségit irtak. Minden tanuld egy
kodszamot kapott, amely az 1, 2, 3, 4 és 5 szamjegyekbol mindegyiket pontosan
egyszer tartalmazta valamilyen sorrendben.

a) Hany tanulo irta meg a dolgozatot, ha az 6sszes képezhetd kodszamot mind
kiosztottak? (3 pont)
b) Az alabbi kordiagram a dolgozatok eredményét

Iﬁ
szemlélteti: f _,,p,‘,
Adja meg, hogy hany tanulo érte el a szereplo /\
erdemjegyeket! Valaszat foglalja tablazatba, majd a \ ..n-

tablazat adatait szemléltesse oszlop-diagramon is! :
(6 pont) ~ !
c) Az oOsszes megirt dolgozathol véletlenszertien . o
kivalasztunk egyet. Mennyi a valoszintisége annak, V4
hogy jeles vagy jo dolgozatot veszlink a kezlinkbe? S——
(3 pont)

43) Az alabbi tablazat Andras és Bea érettségi érdemjegyeit mutatja.

Andras Bea Cili
Magyar nyelv és irodalom 3
Matematika 4
Torténelem 4
Angol nyelv 3
Folrajz 35

tnien|f &

a) Szamitsa ki Andras jegyeinek atlagat és szorasat! (3 pont)
Cili érettségi eredményérol azt tudjuk, hogy jegyeinek atlaga Andras és Bea
jegyveinek atlaga koze esik, tovabba Cili jegyeinek a szorasa 0.

b) Toltse ki a tablazatot Cili jegyeivel! (3 pont)
David is ebbdl az 5 targybol érettségizett, az 5 targy az 6 bizonyitvanyaban is a
fenti sorrendben szerepel. Eredmeényeir6l azt tudjuk, hogy jegyeinek medianja
4, atlaga pedig 4,4 lett.

¢) Hatarozza meg David osztalyzatait €s azt, hogy Elcgsegcs

hanyféleképpen lehetne ezekkel az S =

osztalyzatokkal  kitdlteni  az  érettségi ,f\ .

bizonyitvanyat! (Zpont) / N\ |Jeles A
Az abra a 24 fos osztaly érettségi eredményeinek | e

megoszlasat mutatja matematikabol. Tudjuk, hogy fkﬂz’ﬂpes,

jeles osztalyzatot 4 tanuld ért el. \ / s ff’
d) Az osztaly tanuloi koézil hanyvan érettségiztek . Jo /
kézepes eredménnyel matematikabol? (4 pont) N _



44) Az autokereskedés parkolojaban 1-25-ig szamozott hely van. Minden beérkezo
auto véletlenszertien kap parkolohelyszamot.

a) Az ures parkoldba elsoként beparkold autd vezetdjének szerencseszama a
7. Mekkora annak a val6szintisége, hogy a kapott parkoléhelyszamnak van
hetes szamjegye, vagy a szam hétnek t6bbszorise? (4 pont)

Majus 10-én az Ures parkoloba 25 kocsi érkezik: 12 ezlistszinl 6tajtos, 4 piros

négyajtos, 2 piros haromajtos és 7 zild haromajtos.

b) Az lres parkoléba mar bealltak a négy és 6tajtos autok. Hanviéleképpen
allhatnak be az Gresen maradt helyekre a haromajtosak? (Az azonos szinu
autokat nem kiilénbdztetjilk meg egymastol.) (5 pont)

A majus 10-re elGjegyzett 25 vevd az autd szinére is megfogalmazta eldzetesen

a kivansagait. Négyven zold kocsit rendeltek, haromnak a piros szin kivételével

mindegyik megfelel, 6ten akarnak piros vagy ezust kocsit, tizen zoldet vagy

pirosat. Harom vevének mindegy, milyen szinu kocsit vesz.

c) Szinek szempontjabdl kielégithetd-e a majus 10-re eldjegyzett 25 vevd
igénye az aznap reggel érkezett autokkal? (8 pont)

45) Egy ajandéktargyak készitésével foglalkozd kisiparos

csaladi vallalkozasa keretében zaszlokat, kithzoket is gyart.

Az abran az egyik altala készitett kituzd stilizalt képe | o N

lathato. A kitzon lévo harom mez6 kiszinezéséhez 5 szin | | | \ )

(piros, kék, fehér, sarga, z6ld) kozil valaszthat. Egy mezé | | -

kiszinezéséhez egy szint hasznal, és a kulénbézo mezok

lehetnek azonos szinldek is.

a) Hanyféle haromszin( kittGzdt készithet a kisiparos? (3
pont)

b) Hanyféle kétszin kittizé készithet6? (5 pont)

A kisiparos elkésziti az 0sszes lehetséges kilonbozo (egy-, két- €s haromszini)

kittazot egy-egy példanyban, és véletlenszertien kivalaszt kbziliik egyet.

c) Mennyi annak a valészintsége, hogy olyan kittzot valaszt, amelyen az egyik
mezd kék, egy masik sarga, a harmadik pedig zold szinu? (4 pont)

46) Egy haromszdg csucsai a koordindta rendszerben A(-8;-12), B(8; 0) és
C(-1;12). Az A pontnak a B pontra vonatkozoé ttikérképe a D pont.

a) f.:‘uzémitsa ki a D pont koordinatait! (3 pont)
b) Irja fel az ABC haromszbg B csucsan athaladdé magassagvonalanak
egvenletét! (4 pont)

c) lgazolja, hogy az ABC haromszog B csucsanal derékszog van! (4 pont)
Az A, B és C pontokat szeretnénk a kek, zold és sarga szinekkel szinezni ugy,
hogy mindharom pontot szinezzlik valamelyik szinnel, de egy szinezésen beliil
nem hasznaljuk fel mindharom szint.

d) Hany kilénbdzo szinezés lehetséges ezekkel a feltételekkel? (6 pont)

47) Hany kulonbozo hatjegyt szam keészitheto két darab 2-es és négy darab 4-es
szamjegy felhasznalasaval? (2 pont)
48) Dorka és hat baratndje egymas mellé kapott jegyeket a moziba. Hanyféle
sorrendben tlhet a hét lany egymas mellett, ha Dorka 1l a szélsd, 1-es szamu
széken? (2 pont)



49) Az abran szerepld A, B, C, D és E pontok
egy olyan egyenesre illeszkednek, amely A
parhuzamos az F és G pontokra .
illeszkedd egyenessel.
a) Hany olyan kialonbézé egyenes
létezik, amely az abran lévd pontok
kozil legalabb kettdre illeszkedik?

(3 pont)

b) Hany olyan haromszég van,
amelynek a cstUcsait az abran szereplé 7 pont koézdl valasztjuk ki? (Két
haromszoget killénbézonek tekintiink, ha legalabb az egyik cstcsukban
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eltérnek egymastol.) (5 pont)
Egy haromszog csucsai: K(-1;5), L(1;1), M (5;3).
c) lgazolja, hogy a haromszodg L-nél lévo szbge derékszogl (4 pont)

d) Irja fel a haromszig korilirt kérének az egyenletét! (5 pont)



